PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

SABATO 21 MAGGIO

Senza la domenica non possiamo vivere
Ore 17.00
Solenne apertura del congresso: Accoglienza dell’Inviato Speciale del Santo Padre, S. Em. card. Camillo Ruini, dei Cardinali e Vescovi, delle Autorità e dei Congressisti convenuti. Preghiera, con esecuzione della “Misa Tango” di Luis Bacalov diretta dall’autore. Orchestra Sinfonica della Provincia di Bari, Coro Arcopu (Associazione Regionale Cori Pugliesi)

Ore 21,30
Inaugurazione del villaggio giovani

DOMENICA 22 MAGGIO

La domenica giorno del risorto 

L’Eucaristia, dono della Trinità

È attesa una significativa presenza della Comunità ecclesiale, in ogni sua componente, e della Comunità civile.

Ore 10.30
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. Em. card. Camillo Ruini, Inviato Speciale del Santo Padre e Presidente della Conferenza Episcopale Italiana. La celebrazione sarà animata dal Coro Diocesano.

Ore 16.00 
Relazione: S. E. mons. Angelo Comastri, Vicario generale di Sua Santità per la Città del Vaticano

Ore 18,00 
Celebrazione dei vespri, presieduta da S. E. mons. Cosmo Francesco Ruppi, Arcivescovo di Lecce.

Ore 20,00 
Rappresentazione teatrale: “Il primo giorno dopo il sabato” (Martiri di Abitene) di Vito Maurogiovanni, a cura della Scuola diocesana di Teatro “Giovanni Paolo II”, regia di don Antonio Eboli. 

LUNEDÌ 23 MAGGIO

La domenica giorno della festa 

L’Eucaristia illumina la vita dell’uomo
Sono attesi in particolare: animatori ed educatori con i ragazzi, operatori del tempo libero, turismo e sport, operatori della cultura e della comunicazione, studenti ed universitari, artisti, comitati feste religiose.
Ore   8.30
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. Em. card. Tarcisio Bertone, Arcivescovo di Genova

Ore 10.30 
Relazione: S. E. mons. Giuseppe Betori, Segretario Generale della Conferenza Episcopale Italiana

Ore 16.00 
Incontri-interviste in 4 ambiti: 1. Quale bellezza salverà il mondo? Modera Piero Damosso, giornalista RAI; intervengono: Gianfranco Dioguardi, Università di Bari; Raffaele Nigro, scrittore e giornalista RAI; Suor Gloria Riva, Monastero Adoratrici Perpetue di Monza; padre Marko Rupnik, teologo e artista. 2. Tra tempo ed eternità  Modera Andrea Tornielli, giornalista de Il giornale; intervengono: Lorenzo Ornaghi, Rettore Università Cattolica Sacro Cuore di Milano; Luca Diotallevi, Università di Roma Tre; Tonino Cantelmi, presidente Associazione Italiana Psicologi e Psichiatri Cattolici. 3. Lo sport accoglie, orienta ed educa alla festa. Modera Bruno Pizzul, giornalista RAI; intervengono: Edio Costantini, presidente Centro Sportivo Italiano; Sandra Truccolo, campionessa paraolimpica.  4. Senza la gioia non possiamo vivere. Animazione dei ragazzi coordinata dal Servizio Nazionale per la pastorale giovanile, a cura di Omnibus s.r.l. 

Celebrazione dei vespri nei 4 ambiti. Presiedono: S. E. mons. Luciano Bux, vescovo di Oppido Mamertina-Palmi; S. E. mons. Domenico Padovano, vescovo di Conversano-Monopoli; S. E. Mons Francesco Pio Tamburrino, arcivescovo   di Foggia; S. E. mons. Giuseppe Matarrese, vescovo di Frascati.

MARTEDÌ 24 MAGGIO

La domenica e la città dell’uomo 

L’Eucaristia, sorgente di un mondo nuovo

Sono attesi in particolare: mondo del lavoro e dell’economia, della politica e dell’amministrazione pubblica, delle forze armate e delle forze dell’ordine, della giustizia e della magistratura, dell’immigrazione.
Ore   8.30 
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. Em. card. Salvatore De Giorgi, Arcivescovo di Palermo

Ore 10.30 
Relazione: Paola Bignardi, Presidente dell’Azione Cattolica Italiana

Ore 15.30 
Incontri-interviste in 4 ambiti: 1. Tempo di lavoro, tempo di vita. Modera Angela Buttiglione, direttore TGR Rai; intervengono: Luigi Bobba, presidente ACLI; Giulia Paola Di Nicola, Università di Chieti; Luisa Santolini, Presidente Forum Associazioni Famigliari. 2. Ecologia, pace e salvaguardia del creato. Modera Puccio Corona, giornalista Rai; intervengono: mons. Aldo Giordano, segretario Consiglio Conferenze Episcopali Europee; Luigi Fusco Girard, Università di Salerno; 3. Una economia a misura della persona umana. Modera Domenico Delle Foglie, vicedirettore di Avvenire;  intervengono: Giovanni Girone, Rettore Università di Bari; Cristina Bonetti, Giovani Imprenditori Confindustria; Stefano Zamagni, Università di Bologna. 4. Sviluppo nella solidarietà. Modera Girolamo Fazzini, giornalista Mondo e Missione; intervengono: don Gianni De Robertis, parroco di S. Marcello in Bari; Riccardo Moro, presidente Fondazione Giustizia e Solidarietà; Flora Urso, Progetto Policoro.

Ore 17,30
Celebrazione dei Vespri presieduta da S. E. mons. Benigno Luigi Papa, Arcivescovo di Taranto.

Ore 21,00
Spettacolo. Scuole in festa: selezione di cori e orchestre provenienti da scuole pugliesi, dirette da Nicola Conci, a cura dell’Arcopu (Associazione Regionale Cori Pugliesi).

MERCOLEDÌ 25 MAGGIO

La domenica giorno per la riconciliazione dei cristiani 

San Nicola di Bari, ponte tra Oriente e Occidente
Sono attesi in particolare: fratelli e sorelle delle Chiese e Comunità cristiane, responsabili e operatori pastorali delle relazioni ecumeniche, comunità cristiane di immigrati.
Ore   8.30
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. E. mons. Paolo Romeo, Nunzio Apostolico in Italia.

Ore 10.30
Relazione: S. Em. card. Walter Kasper, Presidente del Pontificio Consiglio per l’Unità dei Cristiani. Interventi: un rappresentante di una Chiesa dell’Ortodossia; Rev. Dott. Eero Huovinen, Vescovo Luterano di Helsinki.

Ore 15.30
Testimonianze sull’eucaristia domenicale: mons. Jesus Delgado, Vicario Generale dell’Arcidiocesi di San Salvador (già segretario di S. E. mons. Oscar Romero); padre Ioan Bota, prete greco cattolico romeno (in carcere durante il regime di Ceaucescu); S. E. mons. Giorgio Bertin, Vescovo di Gibuti (diocesi dove operava Annalena Tonelli); un testimone proveniente dall’Asia.

Ore 18.30
Preghiera ecumenica co-presieduta da S. Em. card. Walter Kasper e da un rappresentante di una Chiesa dell’Ortodossia; partecipano: Rt. Rev. John Flack, Direttore del Centro Anglicano di Roma; Rev.do Paolo Ricca, Pastore della Chiesa Evangelica Valdese; Rev. Aren Shahaaninian, parroco della Chiesa Armena Ortodossa d’Italia.

Ore 21.00
Concerto di musica sacra: Messa in si minore di J.S. Bach, Ars Cantica Choir, Ars Cantica Orchestra, Direttore Marco Berrini

GIOVEDÌ 26 MAGGIO

La domenica giorno della carità 

L’Eucaristia, pane di fraternità
Sono attesi in particolare: operatori pastorali (ospedali, carceri, ammalati, esperienze di frontiera), confraternite, mondo del volontariato e della solidarietà,  ammalati.
Ore    8.30
Celebrazione delle Lodi mattutine presieduta da S. E. mons. Fouad Twal, arcivescovo di Tunisi

Ore 10.30
Tavola rotonda sul tema del giorno: modera mons. Vittorio Nozza, direttore Caritas Italiana; intervengono: Don Oreste Benzi, Associazione Papa Giovanni XXIII; Biagio Conte, Associazione Missione di Speranza e Carità; Ernesto Olivero, Servizio Missionario Giovani; Don Raffaele Sarno, Caritas Puglia.

Ore 15.30
Testimonianze dal mondo della solidarietà

Ore 19.30
Concelebrazione e processione eucaristica presieduta da S. Em. card. Jozef Tomko, Presidente del Pontificio Comitato per i Congressi Eucaristici Internazionali

Ore 22,00
Arrivo della processione, benedizione eucaristica e continuazione della Adorazione fino alle ore 24,00, presieduta da S. E. mons. Domenico Padovano, vescovo di Conversano-Monopoli.

VENERDÌ 27 MAGGIO

La domenica giorno della Chiesa

L’Eucaristia, cuore della Domenica
Sono attesi in particolare: clero, consacrati e consacrate, seminaristi, novizi e novizie, giovani in ricerca vocazionale, laicato (operatori pastorali e aggregazioni ecclesiali).
Ore   8.30
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. Em. card. Giovanni Battista Re, Prefetto della Congregazione per i Vescovi (in particolare con i consacrati e le consacrate)

Ore   8.30
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. E. mons. Rocco Talucci, Arcivescovo di Brindisi-Ostuni (in particolare con la comunità diocesana).

Ore 10.30
Incontro sul laicato. Presiede l’Inviato Speciale del Santo Padre, S. Em. card. Camillo Ruini, modera Dino Boffo, direttore di Avvenire; intervengono: Paola Bignardi, Azione Cattolica Italiana;  Don Julian Carron, Comunione e Liberazione;  Giampiero Donnini, Cammino Neocatecumenale;  Gino Doveri, Consulta Nazionale Aggregazioni Laicali; Antonietta Giorleo, Movimento dei Focolari;  Salvatore Martinez, Rinnovamento nello Spirito Santo; Andrea Riccardi, Comunità di Sant’Egidio;  Chiara Sapigni, Agesci; Giuseppe Savagnone, Arcidiocesi di Palermo. 

Ore 15.00
Incontri in 3 ambiti: Sul Ministero Ordinato: S. E. mons. Bruno Forte, Arcivescovo di Chieti-Vasto; Sulla Vita Consacrata: mons. Gianfranco Ravasi, prefetto della Biblioteca Ambrosiana; Sulla Ricerca Vocazionale: Suor Elena Bosetti, docente di Sacra Scrittura all’Università Gregoriana.

Ore 19.30
Celebrazione della Via Crucis, presieduta da S. Em. card. Giovanni Battista Re, Prefetto della Congregazione per i Vescovi.  Commento Musicale: Coro Vallisa e EurOrchestra diretta da Francesco Lentini.

SABATO 28 MAGGIO

La domenica giorno della missione 

La Vergine Maria, Odegitria e Donna eucaristica
È attesa una significativa presenza della Comunità ecclesiale, in ogni sua componente, e della Comunità civile, in particolare di famiglie, di giovani e del mondo missionario.
Ore   8.30
Concelebrazione eucaristica presieduta da S. Em. card. Severino Poletto, Arcivescovo di Torino (in particolare con la comunità diocesana).

Ore 10.30
Incontro delle famiglie: “Nella famiglia, adulti e giovani in dialogo”, con una riflessione di S. Em. card. Dionigi Tettamanzi, Arcivescovo di Milano e testimonianze di alcune famiglie.

Ore 16.00
Tavola rotonda con il mondo missionario. Modera mons. Giuseppe Andreozzi, direttore dell’Ufficio Nazionale per la cooperazione missionaria tra le Chiese; intervengono: don Maurizio Zago, sacerdote Fidei Donum dell’Arcidiocesi di Milano, missionario in Zambia; suor Rosa Marmiroli, delle Piccole Figlie dei Sacri Cuori di Gesù e Maria, missionaria in Perù; padre Paolo Pirlo, dei Figli di Maria Immacolata, missionario nelle Filippine.

Ore 16.00
Celebrazione del sacramento della penitenza

Ore 21.00
Serata di riflessione e di festa

DOMENICA 29 MAGGIO

Riuniti dal risorto intorno all’eucaristia 

Testimoni di Gesù Risorto, speranza del mondo
È attesa una significativa presenza della Comunità ecclesiale, in ogni sua componente, e della Comunità civile.
Ore 10.00
Solenne concelebrazione eucaristica presieduta da Sua Santità Benedetto XVI, conclusiva del XXIV Congresso Eucaristico Nazionale.

I canti saranno animati dal Coro diocesano e dall’Orchestra del Conservatorio “N. Piccinni” di Bari diretta da Donato Falco.
