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ARCIDIOCESI DI CHIETI – VASTO

Ufficio Diocesano di Pastorale Scolastica

Piazza G.G. Valignani, 4 – 66100 CHIETI

Tel. 0871.3591221 – Fax 0871.330515

Gentilissimi insegnanti,
in attesa di rincontrarci nel prossimo mese di agosto, vi comunico quanto segue:

1)
Nei mesi di luglio e agosto, l’Ufficio sarà aperto il mercoledì e il venerdì dalle 10.00 alle 12.30.

2)
Abbiamo una nuova segretaria: Sig.ra Tiziana Carlone.

3)
Le elezioni dei vostri rappresentanti alla Commissione IRC non sono valide a motivo della differenza tra il numero delle schede scrutinate (84) e quello dei votanti (81). Si procederà ad una nuova votazione nel prossimo incontro.
Tutto il materiale è conservato presso l’Ufficio di Pastorale Scolastica e rimarrà a disposizione di chiunque voglia prenderne visione.
4)
Il Servizio Nazionale per l’Insegnamento della Religione Cattolica della CEI sta preparando il  1° Meeting Nazionale IRC. Si svolgerà a Roma, presso Torre Rossa Park hotel (ex Domus Pacis – Via di Torre Rossa, 94) nei giorni 7-9 ottobre 2005. Tale Meeting è pensato per “celebrare” i 20 anni dalla revisione del Concordato e dall’Intesa Ministero-CEI e per prepararsi al Convegno della Chiesa italiana di Verona (16-20 ottobre 2006). Per ogni diocesi è prevista la partecipazione di 5 persone, al fine di garantire una rappresentanza di insegnanti di religione per ogni grado di scuola e quella dei responsabili diocesani del Servizio IRC. La scadenza per le iscrizioni è fissata al 15 luglio 2005.

Presso il nostro Ufficio troverete materiale informativo, programma e schede di iscrizione. 

Chieti, 1° luglio 2005.

il Direttore

         don Nicola Florio

