GRAZIE AMICI. 

Dal resoconto finanziario delle Pontificie Opere Missionarie anno 2004, si evidenzia chiaramente come la nostra Arcidiocesi è al terzo posto per le offerte (€ 92.705,00) nell’Opera di S. Pietro Apostolo (adozioni dei seminaristi indigeni), dietro solo a Brescia (€ 149.183,00) e Milano (€ 108.172,00). Un terzo posto che ci riempie di santo orgoglio perché, in questo momento, che per tanti aspetti presenta molti lati oscuri e tragici della convivenza umana, mostra come la “nostra” buona gente, con la propria donazione – adozione, offre una reale speranza in un mondo che è destinato ad essere redento e unificato da Cristo. Cari amici voi, col vostro contributo, siete venuti incontro a coloro che sono già fratelli nella fede, e soprattutto alle giovani chiese che portano il peso della testimonianza del Vangelo e della Carità di Dio alle frontiere dell’umanità. Desidero esprimervi, anche a nome del nostro Arcivescovo, la gratitudine per la generosità che, nonostante la congiuntura economica, non è venuta meno. Penso di non sbagliare facendovi lo stesso elogio di san Paolo ai Macedoni, dei quali dice che “hanno dato secondo i loro mezzi e anche al di là dei loro mezzi, spontaneamente” (2Cor 8,3). È questo un ulteriore segno della vostra fede e della solidarietà con le chiese di missione e i poveri della terra. Il frutto di tanta generosità non solo aiuta, ma è anche la sola possibilità alle Chiese del terzo mondo di continuare ad esistere e a fare opera di evangelizzazione. Ancora grazie e che il Signore ricompensi la vostra generosità esaudendo tutti i buoni desideri del vostro cuore. Sac. Michele Carlucci, Direttore Ufficio Missionario Diocesano. 

CHIETI – VASTO = TUTICORIN 

Un gemellaggio, che ancora continua, in modo particolare con l’aiuto e l’accoglienza ai giovani seminaristi che da Tuticorin, vengono nel Seminario Regionale di Chieti a formarsi e poi, da sacerdoti a “prestare” la loro opera ministeriale nella nostra Arcidiocesi. 

Mentre don Raj e don Nishant, diventati sacerdoti, stanno svolgendo il servizio ministeriale, due seminaristi inizieranno a settembre la loro formazione qui da noi. Pensiamo a Tuticorin come a una parte della nostra Arcidiocesi di Chieti-Vasto. 

È desiderio dell’Arcivescovo che ci sentiamo tutti corresponsabili di questa realtà, pertanto, l’ufficio missionario, invita a prendere parte, con gioia e generosità, a quest’opera santa e sollecita perché, “ogni primo giorno della settimana ciascuno metta da parte ciò che gli è riuscito di risparmiare” (1Cor 16,2). Ciò, sarà sicuramente motivo di fede e di lode a Dio per coloro che ne riceveranno i frutti, e si riconoscerà e rinsalderà il vincolo di comunione tra le due Diocesi. Fin d’ora *“Grazie di cuore per l'aiuto che ciascuno può dare!”, *inviando l’aiuto o direttamente all’ufficio missionario o all’Arcivescovo, specificando la causale (seminaristi diocesi di Tuticorin).

