Curriculum vitae

Mons. Luciano Suriani
del clero dell’Arcidiocesi di Chieti-Vasto

Mons. Luciano Suriani è nato ad Atessa (CH), l’11 gennaio 1957. La mamma è morta nel dicembre 1976 ed il papà nel novembre 2007. Ha un solo fratello, sposato e con due figli, che vive ad Atessa.

È entrato nel seminario minore di Chieti all’età di 11 anni. Poi ha completato gli studi liceali e quelli di Filosofia e Teologia presso il Seminario Regionale “S. Pio X”, a Chieti, conseguendo il Baccellierato in Teologia.

Ha ricevuto l’ordinazione sacerdotale il 5 agosto 1981. 

Nello stesso mese di agosto è stato nominato parroco di Fallo e Civitaluparella, mentre proseguiva gli studi presso l’Università Lateranense, dove ha conseguito la Licenza in Teologia nel 1983.

Dal settembre 1985 all’ottobre 1986 è stato parroco ad Atessa, insegnando Religione nel liceo classico della città e Teologia Morale nell’Istituto Superiore di Scienze Religiose della Diocesi. Contemporaneamente prestava servizio come Cappellano nell’Ospedale della città.

Nell’ottobre 1986 è entrato nella Pontificia Accademia Ecclesiastica. Ha conseguito il Dottorato in Diritto Canonico presso la Pontificia Università Lateranense nel mese di maggio del 1990.

È entrato nel servizio diplomatico della Santa Sede il 1° giugno 1990. Dal 1990 al 1992 ha prestato servizio presso le Nunziature Apostoliche in Costa d’Avorio, Burkina Faso e Niger, e dal 1992 al 1995 in quelle in Svizzera e Liechtenstein.

Richiamato in Segreteria di Stato, Sezione per i Rapporti con gli Stati, vi è rimasto fino al 2004, occupandosi, in particolare, della Segreteria dell’Em.mo Cardinale Jean-Louis Tauran, allora Segretario per i Rapporti con gli Stati.

Dal giugno 2004 è Consigliere della Nunziatura Apostolica in Italia e presso la Repubblica di San Marino.

È Prelato d’Onore di Sua Santità dal febbraio 2002.

