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Ai MM. RR. Vicari Zonali







Alle coppie e ai sacerdoti della Consulta 

Diocesana di Pastorale Familiare

e p.c. a 
S.E. Rev.ma Mons. Bruno Forte









LORO SEDI

Oggetto: Incontro di formazione per coppie di sposi e operatori di pastorale familiare


   Hotel Aurora – Selva di Altino –24 ottobre 2004.

Carissimi,

vi invitiamo a partecipare all’incontro di formazione che si terrà il 24 ottobre 2004 presso l’Hotel Aurora, Selva di Altino, sul tema:

“In famiglia è facile perdonarsi?”

I relatori saranno i coniugi Mariateresa Zattoni e Gilberto Gillini, consulenti familiari e docenti presso l’Istituto Giovanni Paolo II.



Il tema verrà declinato con due attenzioni: la prima in rapporto alla relazione affettiva della coppia e la seconda nel reciproco rapporto genitori-figli.

Programma della giornata:

- ore 10,15
preghiera

- ore 10,30
relazione I^ parte

- ore 11,30
approfondimenti

- ore 13,00
pranzo

- ore 15,00
relazione II^ parte

- ore 16,00
approfondimenti

- ore 17,30
Celebrazione Eucaristica



Nella considerazione dell’importanza del tema e della particolare competenza dei relatori, rinnoviamo l’invito a proporre la presenza di tutti i membri della Consulta diocesana, degli operatori, delle coppie di sposi, presbiteri, religiosi e religiose., per una partecipazione ricca e motivata.



Ringraziando i Vicari Zonali e i Parroci per la collaborazione che vorranno dare nel divulgare e proporre questo incontro,  salutiamo fraternamente.

Chieti, 30 settembre 2004



don Mario Pagan


Silvana e Bernardino Di Ruscio  

NB.

Si prega di confermare la partecipazione, per il pranzo, all’Ufficio di Pastorale Familiare (tel. 0871.3591224) - don Giovanni Boezi (3933321681) - don Sabatino Fioriti (0872.985541) - don Domenico Larcinese (0873.69310).  

                             “Cristo Signore (…) in forza del matrimonio dei battezzati elevato a sacramento, conferisce agli sposi cristiani una peculiare missione di apostoli, inviandoli come operai nella sua vigna e, in modo tutto speciale, in questo campo della famiglia. In questa attività essi operano in comunione e collaborazione con gli altri membri della Chiesa, che pure si impegnano a favore della famiglia mettendo a frutto i loro doni e ministeri.” (F.C. n. 71).


Sottoponiamo alla vostra amorevole attenzione l’opuscolo relativo al corso biennale per operatori parrocchiali di pastorale familiare, organizzato in collaborazione con l’Istituto Superiore di Scienze Religiose, che ha come obiettivo principale quello di preparare operatori capaci di promuovere e animare la pastorale della famiglia in parrocchia.


Quest’anno è prevista l’attivazione del corso nelle sedi di Chieti e di Vasto, con inizio delle lezioni rispettivamente il giorno 21 e 22 ottobre p.v..


Destinatari sono naturalmente le coppie di sposi che si fanno aperte, desiderose di approfondire la grazia del sacramento del matrimonio perché, scoprendola, possano dare risposta della speranza che è in loro alle coppie e famiglie della propria parrocchia. Ma l’invito è anche per religiosi/e, sacerdoti, seminaristi, catechisti che intendono operare nella pastorale familiare.

Hanno terminato il corso di studi biennale 32 persone, di cui 11 coppie di sposi. Tutte queste persone sono disponibili a fornire un servizio qualificato e responsabile nelle loro parrocchie e nella diocesi.


La grazia del sacramento del matrimonio e dell’ordine ci aiuti a vivere e annunciare la “buona notizia”, con la gioia di saperci parte del grande progetto di Dio.


Vi salutiamo affettuosamente.

Chieti, 16 settembre 2002



Sac. Mario Pagan                                       Silvana e Bernardino Di Ruscio

