Comunicato dell’Arcivescovo

Accogliendo la mia richiesta, il Santo Padre Benedetto XVI ha conferito l'onorificenza di “Cappellano di Sua Santità” ai seguenti Presbiteri della nostra Arcidiocesi, da me scelti come diretti collaboratori anche su indicazione deil nostro Presbiterio:
Rev.do Don Camillo CIBOTTI, Vicario Generale e parroco nella parrocchia “Ss.ma Trinità” in Chieti;
Rev.do Don Bonifacio MARIANI, Vicario Episcopale per il Clero e parroco nella parrocchia di “San Rocco” in Sambuceto di San Giovanni Teatino (CH);
Rev.do Don Piero SANTORO, Vicario Episcopale per Vasto e parrodo della parrocchia di “S. Nicola Vescovo” in San Salvo (CH);
Rev.do Don Fabio IARLORI, Vicario Episcopale per i Religiosi e parroco nella parrocchia di “Risurrezione di Nostro Signore Gesù Cristo” in Miglianico (CH);
Rev.do Don Angelo VIZZARRI, Vicario Giudiziale e Presidente del Tribunale Ecclesiastico Regionale Abruzzese – Molisano.

Nel loro ministero pastorale questi Sacerdoti si sono distinti per responsabilità e zelo e in non poche occasioni hanno svolto il mandato loro affidato con spirito di sacrificio e grande dedizione. Ad essi va la mia gratitudine e le mia benedizione. Nel riconoscimento a loro tributato è comunque l’intero nostro Clero che deve sentirsi riconosciuto e apprezzato dall’amore del Santo Padre, cui rinnoviamo la nostra devota comunione e per il quale preghiamo con grato affetto. 
+ Bruno Forte
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