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Chieti, 24 Gennaio 2004
San Francesco di Sales

Patrono dei Giornalisti

Ai Giornalisti

della Carta Stampata, dei Mezzi radiotelevisivi

e dei Siti Internet

Carissimi Amici,


in occasione della memoria di san Francesco di Sales – patrono dei giornalisti – il mio pensiero va a Voi con cordiale vicinanza, ben conoscendo il peso della responsabilità che avete nel servire l’informazione, perché essa contribuisca alla partecipazione consapevole di tutti alla vita civile, culturale e politica.


Prego per ciascuno di Voi, chiedendo a Dio di ispirarVi in ogni momento a fiducia nella forza della Verità, che va testimoniata sempre, anche a costo di apparente insuccesso o di costi personali. Ripeto a Voi con affetto le parole del Card. Agostino Bea – Padre dell’ecumenismo cattolico – cui tante volte ho cercato di orientare anche le mie scelte: “La Verità non ha bisogno di essere difesa, perché si difende da se stessa”. 
In questa stessa linea, non posso far a meno di ricordare la risposta che Giovanni Paolo II diede al Giornalista che gli domandava che cosa avrebbe detto se avesse dovuto riassumere in una sola frase quanto di più importante occorre comunicare agli uomini: “La Verità vi farà liberi” (parola del Signore in Giovanni 8,32).

Grazie per quanto fate e farete per ispirarVi sempre a questa parola di vita vera e piena. Benedico Voi e le Vostre famiglie, insieme naturalmente a tutti i destinatari della Vostra professionalità e del Vostro generoso impegno
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