










Chieti, 20 marzo 2005

Ai Sacerdoti, Religiosi/e,

Responsabili di Gruppi, Movimenti e Associazioni

Carissimi,

domenica 17 aprile 2005, IV domenica di Pasqua, celebreremo anche nella nostra Diocesi la 42a Giornata Mondiale di preghiera per le Vocazioni. È un’occasione propizia perché ognuno di noi si fermi a riflettere sulla chiamata che Dio gli ha rivolto e sul progetto che Egli gli propone di realizzare nel corso della sua esistenza, nel rispetto della sua libertà.

 Già dalle mie prime visite nelle nostre Parrocchie vi ho detto quanto ho a cuore la preghiera per le vocazioni al sacerdozio e alla vita consacrata. Sono convinto che ogni comunità parrocchiale rappresenta, in modo del tutto speciale, il luogo privilegiato per la scoperta della vocazione. La vita di fede, che in essa si vive, è sicuramente il sostegno costante per aiutare la persona a rispondere. Per tale ragione ritengo che l’animazione vocazionale non sia qualcosa da aggiungere alla nostra pastorale, ma l’attenzione normale di ogni proposta di crescita nella fede.

Esorto in modo particolare i giovani e li incoraggio perché, pur fra le mille paure e difficoltà che la vita presenta, possano dare una risposta coraggiosa e generosa alla chiamata del Signore. Sono certo che i sacerdoti, i consacrati e le consacrate che essi conoscono, vivendo la fedeltà alla loro vocazione, rappresentino per loro un grande esempio e li aiutino a riporre una fiducia incondizionata in Dio.

A tutti raccomando di pregare per i seminaristi della nostra Diocesi e per quanti si sentono chiamati a realizzare un’esperienza particolare di amicizia e di dialogo con Dio.

Esprimo inoltre la mia gratitudine al Centro Diocesano Vocazioni per le diverse iniziative che sta mettendo in atto; penso specialmente agli incontri di preghiera dinanzi all’Eucaristia nelle varie zone pastorali della Diocesi. Mi auguro ci sia sempre una viva partecipazione da parte di tutti.

Affido alla preghiera di tutti il nascente gruppo “Samuel”, costituito da giovani che mi hanno scritto per essere aiutati a discernere la propria vocazione, ponendo la propria vita nelle mani di Dio a 360 gradi, aperti specialmente al sacerdozio e alla vita consacrata. Chi volesse può ancora scrivermi indirizzando a Padre Arcivescovo arcidiocesi@diocesichieti.it 

In ultimo, ricordo ai Parroci di avvertire i propri fedeli della tradizionale Veglia diocesana di preghiera per le vocazioni, che quest’anno celebreremo sabato 16 aprile 2005 alle ore 21.00 nella chiesa parrocchiale di Santa Maria Maggiore di Guardiagrele. 

L’intercessione di Maria, Vergine del “fiat”, ci sostenga nel nostro cammino! 

Vi benedico tutti con grande affetto

+ Bruno Forte

Arcivescovo Metropolita

Vostro Padre nella fede

