ARCIDIOCESI DI CHIETI – VASTO
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a cura dell’Ufficio Pastorale Sociale e Lavoro  e  del  MLAC (Movimento Lavoratori di AC)  E-MAIL:  iltrovalavoro1@yahoo.it
 NUMERO 11                                 Domenica 31 dicembre 2006
CONOSCERE I PRINCIPI

DELLA DOTTRINA SOCIALE DELLA CHIESA

Trasformare la realtà sociale con la forza del Vangelo ... è sempre stata una sfida e lo è ancora, all'inizio del terzo millennio dell'era cristiana... L'annuncio di Gesù Cristo, “Buona novella” di salvezza, d'amore, di giustizia e di pace, non trova facilmente accoglienza nel mondo di oggi, ancora devastato da guerre, miseria e ingiustizie; proprio per questo l'uomo del nostro tempo ha più che mai bisogno del Vangelo... 

La lettura di queste pagine è proposta anzitutto per sostenere e spronare l'azione dei cristiani in campo sociale... Ogni lettore potrà conoscere i motivi che spingono la Chiesa a intervenire con una dottrina in campo sociale, a prima vista non di sua competenza, e le ragioni per un incontro, un dialogo, una collaborazione per servire il bene comune.   







    (Dall'introduzione al compendio DSC)

1. BENE COMUNE

Per bene comune si intende l'insieme  di quelle condizioni della vita sociale che permettono sia alla collettività sia ai singoli membri, di raggiungere la propria perfezione più pienamente e celermente... Non consiste nella somma dei beni particolari di ciascun soggetto del campo sociale. Essendo di tutti e di ciascuno, è e rimane comune, perchè indivisibile, e perchè soltanto insieme è possibile raggiungerlo. (CDSC 164)





domenica 28 GENNAIO, ore 17,30 salone di Montemarcone

2. DESTINAZIONE UNIVERSALE DEI BENI

Dio ha destinato la terra con tutto quello che in essa è contenuto, all'uso di tutti gli uomini e popoli, sicchè i beni creati devono pervenire a tutti con equo criterio, avendo per guida la giustizia e per compagna la carità. Tale principio si basa sul fatto che la prima origine di tutto ciò che è bene è l'atto stesso di Dio, che ha creato la terra e l'uomo, ed all'uomo ha dato la terra perchè la domini con il suo lavoro e ne goda i frutti. (CDSC 171)





domenica 11 FEBBRAIO, ore 17,30 salone di Montemarcone

3. SUSSIDIARIETA'

La sussidiarietà è tra le più costanti caratteristiche direttive della dottrina sociale della Chiesa... E' impossibile promuovere la dignità della persona se non prendendosi cura della famiglia, dei gruppi, delle associazioni, delle realtà territoriali locali, in breve, di quelle espressioni aggregative di tipo economico, sociale, culturale, sportivo, ricreativo, professionale, politico, alle quali le persone danno spontaneamente vita e che rendono loro possibile una effettiva crescita sociale. (CDSC 187)





domenica 4 MARZO, ore 17,30 salone di Montemarcone

4. PARTECIPAZIONE

La partecipazione si esprime in una serie di attività mediante i quali il cittadino, come singolo o in associazione con altri, direttamente o a mezzo propri rappresentanti, contribuisce alla vita culturale, economica, sociale e politica della comunità a cui appartiene. La partecipazione è un dovere da esercitare consapevolmente da parte di tutti, in modo responsabile e in vista del bene comune. (CDSC 189)





domenica 25 MARZO, ore 17,30 salone di Montemarcone

5. SOLIDARIETA'

La solidarietà conferisce particolare risalto all'intrinseca socialità della persona umana, all'uguaglianza di tutti in dignità e diritti, al comune cammino degli uomini e dei popoli verso una sempre più convinta unità... Il processo di accelerazione dell'interdipendenza tra le persone e popoli deve essere accompagnato da un impegno sul piano etico-sociale altrettanto intensificato, per evitare le nefaste conseguenze di una situazione di ingiustizia di dimensioni planetarie, destinata a ripercuotersi assai negativamente anche negli stessi Paesi attualmente favoriti. (CDSC 192)





  domenica 15 APRILE, ore 18,00 salone di Montemarcone

1 maggio: S. Giuseppe lavoratore

PREGHIERA PER IL MONDO DEL LAVORO CON L'ARCIVESCOVO

ore 18,30 chiesa S. Vincenzo, Montemarcone

Gli incontri avranno carattere divulgativo  e saranno tenuti da don Claudio Pellegrini
***************************************************************************************
Per comunicare e per chiedere di ricevere via email questo inserto, usa la posta elettronica

iltrovalavoro1@yahoo.it
Don Claudio Pellegrini        Pastorale Sociale  e Lavoro Arcidiocesi Chieti-Vasto
Giuseppe   Liberatoscioli    MLAC (Movimento Lavoratori Azione Cattolica) Arcidiocesi Chieti-Vasto
HUMANGEST srl - Agenzia per il Lavoro

Aut. Min. Prot. n°1382 – SG Sez. I rilasciata il 18 aprile 2005

Filiale di Val di Sangro

c.da Saletti, Bivio Monte Marcone - 66041 Atessa (CH)

Tel 0872 888000 Fax 0872 889853

E mail: valdisangro@humangest.it
SALDATORE A FILO CONTINUO

Diploma di scuola media superiore o inferiore. Esperienza maturata nella medesima mansione. Buone capacità organizzative, precisione e flessibilità. Disponibilità immediata. Zona di lavoro: Atessa (CH).

3 OPERATORI CNC

Diploma di scuola media superiore, preferibilmente tecnico. Esperienza anche minima nella medesima mansione. Buona dimestichezza nell’utilizzo del tornio e della fresa a controllo numerico. Completano il profilo flessibilità e precisione. Disponibilità immediata. Zona di lavoro: Atessa (CH).

2 ADDETTI ALLE PULIZIE INDUSTRIALI
Diploma di scuola media inferiore o superiore. Buona manualità e capacità organizzative, precisione, flessibilità. Disponibilità a lavorare nei week-end. Zona di lavoro: Atessa (CH).

Filiale di Termoli

Via Fratelli Brigida, 134

Tel. 0875-708354 Fax 0875 858920

e-mail: termoli@humangest.it
5 CUCITRICI

Diploma o licenza media. Esperienza in analoga posizione. Conoscenza e utilizzo delle macchine da cucire. Disponibilità a lavorare su turni. Flessibilità, buona manualità e precisione. Zona di Lavoro: Gissi(CH).

MANUTENTORI  ELETTROMECCANICI

Diploma perito elettronico o elettrotecnico, richiesta esperienza nella manutenzione di macchinari industriali,flessibilità e disponibilità a lavorare su turni diurni e notturni, full time.

Zona di lavoro:Termoli,  Vasto/San Salvo.

SALDATORI A FILO CONTINUO/ELETTRODO/A TIG

Diploma tecnico o Licenza media, esperienza in analoga posizione, conoscenza delle tecniche di saldatura a filo e/o elettrodo, tig. Conoscenza del disegno meccanico. Richiesta disponibilità immediata. Zona di lavoro: Termoli (CB) San Salvo (CH).
Filiale di Pescara

Via Cincinnato, 8

Tel. 085 4554509 Fax 085 4541572

e-mail:pescara@humangest.it

5 ADDETTI AL CONFEZIONAMENTO
Diploma di perito per l’elettronica, esperienza come operaio di linea. Disponibilità a lavorare su tre turni dal lunedì al sabato. Zona di lavoro: Ortona (CH). 

2 MANUTENTORI
Diploma di perito per la meccanica o per l’elettronica. Disponibilità ad effettuare periodiche trasferte in Italia e all’estero. Motivazione all’apprendimento e disponibilità a lavorare in contesti produttivi. Zona di lavoro: Pescara.

2 OPERAI GENERICI

Diploma o licenza media. Disponibilità a lavorare su tre turni, precedente esperienza nel settore metalmeccanico. Zona di lavoro: Chieti e provincia.
Filiale di Giulianova

Viale Orsini, 104

Tel. 085 8008630 Fax 085 8027759

e-mail: giulianova@humangest.it
ADDETTO ALLA BOLLETTAZIONE DI MAGAZZINO

Diploma di scuola media superiore, preferibilmente ad indirizzo tecnico. Precedente esperienza in analoga posizione. Buona conoscenza del pacchetto office. Buona conoscenza della lingua inglese. Orario di lavoro: full-time. Zona di lavoro: Montefino (TE).
5 ADDETTI ALLA PENNELLATURA

Diploma di maturità o licenza media. Precedente esperienza maturata in analoga posizione presso lavanderie industriali. Orario di lavoro: turni diurni e notturni. Zona di lavoro: Nereto (TE).  

10 OPERAI ADDETTI ALLA PRODUZIONE DI TUBI IN GOMMA PLASTICA

Diploma di maturità o licenza media. Precedente esperienza in analoga posizione. Buona conoscenza delle fasi di procedura del tubo: estrusione, trecciatura, spiralatura, estrazione, matassatura, benda/sbenda. Orario di lavoro:turni diurni e notturni. Zona di lavoro: Roseto degli Abruzzi (TE).
******************************************************************

SINTERIM SPA FILIALE DI LANCIANO

VIA Dalmazia,24/A 66034 Lanciano (Ch)

www.sinterim.it  -  lanciano@sinterim.it 

tel 0872 712867 - fax 0872 41293

"AUT. MIN. 1234-SG del 22/12/2004"

 
ADDETTI PRESSE STAMPAGGIO LAMIERA

Luogo di lavoro: val di Sangro

OPERATORI MACCHINE CNC

Requisiti: esperienza nella mansione
Luogo di lavoro: Val di Sangro

INGEGNERE ELETTRICO O MECCANICO

Requisiti: conoscenza del campo dell'elettrica applicata ai motori
Luogo di lavoro: Val di Sangro

IMPIEGATO/A AREA QUALITA'/CERTIFICAZIONI ISO

Requisiti: Laurea, max 32 anni, ottima conoscenza pacchetto office.

Luogo di lavoro: Casoli

ADDETTI PULIZIE INDUSTRIALI

Requisiti: è requisito preferenziale saper usare il carrello elevatore
Luogo di lavoro: Val di Sangro

SALDATORI A FILO E SALDATORI A TIG
Luogo di lavoro: Val di Sangro e Lanciano

SEGRETARIA/O MULTILINGUE CON MANSIONI DI ASSISTENZA ALLA DIREZIONE

Requisiti: esperienza pregressa nella mansione, ottima conoscenza del pacchetto office e della lingua inglese scritta e parlata

Luogo di lavoro: Casoli

***************************************************************
MANPOWER S.p.A. – Agenzia per il Lavoro

FILIALE MANPOWER DI LANCIANO RENZETTI 
Via Renzetti, 9 66034 Lanciano
TEL 0872/713424, FAX 0872/799404
20 Operai generici
Sede di lavoro: Casoli (CH); Val di Sangro - Atessa - (CH)
Requisiti richiesti: minima esperienza maturata nella mansione nel settore metalmeccanico. Disponibilità a lavorare su orario giornaliero e/o su turni. Ottime possibilità di inserimento diretto in azienda.

2 meccanici per officine di riparazione automobili
Sede di: Lanciano (CH) 

Requisiti richiesti: buona esperienza maturata nella mansione.

Disponibilità a lavorare su orario giornaliero

Presentarsi con Codice Fiscale e foto formato tessera presso la nuova filiale di via Renzetti, 9  a Lanciano (angolo Viale della Rimembranza, di fronte all’HOTEL EXCELSIOR). – Tel. 0872/713424 oppure inviare il CV via fax al numero Fax 0872/799404 o via E-mail all’indirizzo di posta elettronica lanciano.renzetti@manpower.it, con l’autorizzazione al trattamento dei dati personali (L.196/03).
“Le ricerche si intendono riferite ad ambo i sessi (L. 125/91, art.4 comma 3). I Candidati sono invitati a leggere sul nostro sito l’informativa sulla privacy (D.Lgs. 196/2003)
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